

МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ
Международные отношения
INTERNATIONAL, GLOBAL AND REGIONAL PROCESSES
International relations

Научная статья

Политические науки

УДК: 327.88

[https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3\(5\)-76-91](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3(5)-76-91)

Волнения в Нукусе: взгляд изнутри

Сайфиддин Ахматович Жураев^{1a}✉,
Айлин Хасрет Акын^{2b}✉

^{1,2}Ташкентский государственный университет восточного кооператива,
Ташкент, Узбекистан

^a juraev_s@mail.ru <https://orcid.org/0000-0002-2773-1722>

^b aylinaakin@hotmail.com <https://orcid.org/0000-0003-4221-2047>

Аннотация: В данной аналитической статье авторами изучается процесс общественного обсуждения конституционных реформ в Узбекистане. Выявлены причины и необходимость внесения изменений в законодательство. Проанализированы причины и необходимость внесения изменений в законодательство. Исследуются мотивы поддержки идей Президента политическими партиями страны, среди которых, Либерально-демократическая, Народно-демократическая, а также партии “Миллий тикланиш” и «Адолат». Особое внимание уделено открытой и прагматичной работе конституционной комиссии, созданной в Парламенте Республики Узбекистан. Авторы исследуют ориентир и содержание информационно-психологического влияния, в том числе призывы к сепаратистским действиям, извне распространенные среди жителей Каракалпакстана. Проанализированы причины, условия и поведение определенных представителей молодежи, участвующих в незаконных митингах. Наблюдая за информационными потоками в социальных сетях и Интернете, авторы составили аналитическую хронологию событий, происходящих в Нукусе с 26 июня по 3 июля.

Ключевые слова: Республика Узбекистан, Каракалпакстан, антиконституционные митинги, Нукус, информационные технологии

Для цитирования: Жураев С.А., Акын А.Х. Волнения в Нукусе: взгляд изнутри // Россия и мир: научный диалог. 2022. № 3(5). С. 76-91. [https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3\(5\)-76-91](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3(5)-76-91)

Unrest in Nukus: Inside View

Sayfiddin A. Juraev^{1a}, Aylin H. Akin^{2b}

^{1,2}Tashkent State University of Oriental Studies, Tashkent, Uzbekistan

^ajuraev_s@mail.ru <https://orcid.org/0000-0002-2773-1722>

^baylinaakin@hotmail.com <https://orcid.org/0000-0003-4221-2047>

Abstract In this analytical article, the authors study the public discussion of constitutional reforms in Uzbekistan. The reasons and necessity of amendments to the legislation are analyzed. The motives underlying the support of the President's ideas by the political parties of the country, including such parties as, among them, the Liberal Democratic, People's Democratic, as well as the Milli Tiklanish and Adolat parties, are investigated. Particular attention is paid to the open and pragmatic work of the constitutional commission established in the Parliament of the Republic of Uzbekistan. The authors explore the substance and the content of the information and psychological influence, including calls for separatist actions from the outside, spread among the population of Karakalpakstan. The causes, conditions and behavior of some youth representatives participating in illegal meetings are analyzed. Observing the information flows in social networks and the Internet, the authors compiled an analytical chronology of the events that took place in Nukus from June 26 till July 3.

Key words: Republic of Uzbekistan, Karakalpakstan, unconstitutional meetings, Nukus, information technologies

For citation: Juraev S.A., Akin A.H. Unrest in Nukus: Inside View. *Russia & World: Scientific Dialogue*. 2022. No. 3(5). pp. 76-91. [https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3\(5\)-76-91](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-3(5)-76-91)

Введение

Начиная со второй половины 2016 года в Узбекистане реализуются масштабные социально-экономические, культурно-гуманитарные, общественно-политические проекты, направленные на укрепление суверенного развития государственных институтов и социально-экономического потенциала страны. Внешнеполитическая стратегия направлена на установление и дальнейшее укрепление взаимовыгодных отношений с развитыми странами и другими заинтересованными государствами. Стоит отметить, что, несмотря на многостороннюю внешнюю стратегию страны, государства Центральной Азии являются главным приоритетом внешней политики Узбекистана.

Следует обратить внимание на колоссальные перемены, произошедшие в период руководства страной Ш.М. Мирзиёева. В стране сформировалась новая экономическая среда для ведения свободного бизнеса. Наблюдаются большие сдвиги в сторону улучшения уровня жизни населения. Этому способствует рост общественно-политической активности институтов гражданского общества, плюрализм мнений, интенсивность

диалога с народом, наряду со взятыми за основу демократически развитыми государствами. Особенно это заметно в сферах обеспечения прав человека, религиозных свобод, укрепления позиций СМИ.

В то же время необходимо и дальше всесторонне укреплять и развивать вышеуказанные процессы. Последние события, происходящие в мире, подтверждают, что выиграть может только то государство, которое превыше всего ставит свои национальные интересы и демократические ценности. У Узбекистана есть все для того, чтобы двигаться в этом направлении и завоевывать авторитет и признание на международной арене. Именно в этом духе в 2021 году в Узбекистане прошли президентские выборы, в которых убедительно одержал победу действующий президент Ш.М. Мирзиёев. Во время президентских выборов 2021 года, учитывая выход страны на новую ступень развития, появление новых параметров внутренней и внешней политики, а также нового порядка, формируемого в мире, было принято множество предложений от соотечественников по укреплению дальнейшего развития страны в политико-правовом направлении, путем внесения ряда изменений в Основной закон Республики Узбекистан. В конце 2021 года Ш.М. Мирзиёев, детально изучив эти предложения и концептуально обобщив их, довел до широкой общественности и отметил в качестве своего требования, что процесс будет осуществлен открыто, при непосредственном участии народа, с учетом его мнения и предложений. Путем создания конституционной комиссии президент выдвинул инициативу внесения определенных изменений в Основной закон Республики при помощи проведения референдума¹. Важно подчеркнуть, что широкое обсуждение конституционных изменений общественностью привлекло внимание неких сил извне, которые порывались организовать незаконные антиконституционные митинги, направленные на формирование протестных настроений, дестабилизацию и раскол в каракалпакском обществе (2). При всем том, в настоящее время ситуация в Республике нормализовалась и жизнь вернулась в свое привычное русло².

Материалы и методы

В процессе анализа событий в Нукусе авторами были применены следующие методы исследования: (1) анализ материалов опубликованных в рамках исследования СМИ Узбекистана и зарубежных изданий в период с 26 июня по 10 июля 2022 года. (2) Используя метод контент-анализа особое внимание было уделено изучению мнений пользователей социальных сетей. Методом анализа текстов было изучено содержание и провокационный характер тезисов, постов и дискуссий среди пользователей социаль-

1 Проект Конституционного закона Республики Узбекистан – О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан // Центр Стратегии развития, 2022. URL: <https://strategy.uz/>.

2 Сванте Корнелл. Американский эксперт: планы дестабилизации Каракалпакстана были сорваны быстрой реакцией Мирзиёева // URL: <https://yuz.uz/ru/news/amerikalik-ekspert-mirziyoevning-tezkor-munosabati-qoraqalpogistonni-beqarorlashtirish-boyicha-rejalarni-barbod-qildi>.

ных сетей. (3) Для сравнения объективности выдвинутых положений и установки характера действий участников незаконных демонстраций был проведен экспертный опрос, результаты которого представлены в обобщенном формате. В состав экспертов входили социологи, психологи, политологи, работники правоохранительных органов и специалисты общественных организаций.

Результаты исследования

Во время президентских выборов 2021 года, учитывая выход страны на новую ступень развития, появление новых параметров внутренней и внешней политики, а также нового порядка, формируемого в мире, было принято множество предложений от соотечественников по укреплению дальнейшего развития страны политико-правовыми поправками, путем внесения ряда изменений в Основной закон Республики Узбекистан (3). Руководитель страны должен был принять эти предложения, ибо они исходили от имени народа. В конце 2021 года Ш.М. Мирзиёев, детально изучив эти предложения и концептуально обобщив их, довел до широкой общественности и отметил в качестве своего требования, что процесс будет осуществлен открыто, при непосредственном участии народа, с учетом его мнения и предложений.

В свою очередь, 16 мая этого года, ведущие партии страны – фракции Либерально-демократическая и Демократическая партия «Миллий тиклиниш» 3 выступили с инициативой запустить процесс внесения изменений в Конституцию в Олий Мажлисе РУз, с целью создания продвинутой правовой основы в соответствии с современными требованиями, для нового этапа развития республики и стратегии развития Нового Узбекистана. Эти предложения, основанные на следующих аспектах, поддержали партия «Адолат» и Народно-демократическая партия:

Во-первых, основные приоритетные направления, выдвинутые президентом касательно конституционных реформ, соответствуют задачам, поставленным в уставах, регулирующих деятельность этих партий.

Во-вторых, исторический и современный опыт развития демонстрируют, что государство развивается только тогда, когда в нем созданы необходимые условия для экономической деятельности и обеспечена защита прав частной собственности. Либерально-демократическая партия Узбекистана, как президентская партия, в своей политической деятельности считает это основным фактором совершенствования человека. Ибо политическая, социальная и культурная свобода невозможна без экономической.

В-третьих, Демократическая партия «Миллий тиклиниш» поддерживает принципы сохранения для будущих поколений традиционных ценностей, развития института семьи и общества в целом, дальнейшего развития межнациональной дружбы в качестве основной точки опоры для обеспечения национальных интересов.

Главное, что ведущие политические партии страны должны быть не только инициаторами конституционных реформ, но и активными участниками в процессе их реализации. А также в этом процессе должны активно участвовать все остальные полити-

ческие партии, институты гражданского общества, каждый гражданин страны. Исходя из этого с привлечением представителей народа, специалистов, практиков, а также широкой общественности и средств массовой информации создана и ведет свою деятельность Конституционная комиссия³. Нужно отметить, что такой открытый и основанный на прагматизме крупный проект реализуется впервые.

Проявление открытости

Созданная Конституционная комиссия с участием депутатов, сенаторов Парламента, специалистов, представителей общественных организаций и СМИ осуществляет свою деятельность открыто и гласно. Исходя из социально-политических условий, с применением современных информационных технологий и для привлечения к процессу всех граждан, особенно молодежи, создан веб-сайт «Менинг Конституциям»⁴.

В процессе активно участвуют также специалисты негосударственных организаций и политических институтов. Образованная Олий Мажлисом Конституционная комиссия по внесению изменений в Основной закон проводит работу по глубокому изучению, анализу и обобщению поступающих предложений, сведению их в концептуальную форму и передаче соответствующим госорганам. 22 июня в газетах «Халк сузи» и «Народное слово» были опубликованы первые результаты деятельности данной комиссии⁵. В настоящее время завершилось обсуждение в трудовых коллективах касательно предложения по внесению изменений и дополнений в Конституцию.

Некоторые группы лиц, воспользовавшись процессом обсуждения обнародованного проекта закона о внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан, согласно которому пересматривается политико-правовой статус Республики Каракалпакстан (РК), спровоцировали волну недовольств среди жителей региона.

Обсуждение

Обнародование проекта закона о внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан, согласно которому пересматривается политико-правовой статус Республики Каракалпакстан (РК), спровоцировал волну недовольства среди жителей региона. Стоит отметить, что наблюдение и изучение материалов, распространенных интернет-источниками (Makan.uz, “basekz”, «ОЯН ҚАРАҚАЛПАҚ», «Каракалпак патриот», muharibtv, «Каракалпакстан Суверенитети 74»), Telegram-каналами

3 Рассмотрен проект Конституционного закона // Официальный сайт законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 23.06.2022. URL: https://parliament.gov.uz/ru/events/fractions/38809/?sphrase_id=8144335.

4 Моя конституция // Официальный сайт Конституции Республики Узбекистан. URL: <https://meningkonstitutsiyam.uz/>.

5 Главная цель конституционной реформы – обеспечение на практике чести и достоинства человека, интересов народа // Народное слово. 22.06.2022. URL: <https://xs.uz/ru/post/glavnaya-tsel-konstitutsionnoj-reformy-obespechenie-na-praktike-chesti-i-dostoinstva-cheloveka-interesov-naroda>.

(“Ivar Dale” и “Casus Belli”, Bignewsnetwork.com, Nationalpost.com и Politinform.net, «МИГ» Ateo_Breaking), в том числе и интернет изданиями (EITuz, “ÁLGÁ KÁRÁKÁLPÁKŠTÁN”), позволили составить аналитическую последовательность антиконституционных событий с 26 июня по 3 июля. С момента вступления конституционных реформ в эффективную фазу деструктивные силы, преследующие антиконституционные цели, организовали беспорядки, вышли с призывом превратить Каракалпакстан в отдельное государство. Были организованы противозаконные демонстрации с вовлечением лиц, находящихся в состоянии недовольства в силу социальных проблем, наркотического и алкогольного опьянения, направленные на осуществление государственного переворота.

Следует подчеркнуть, что 29-30 июня 2022 года повестка дня вокруг Каракалпакстана начала приобретать все более провокационную тенденцию, которая выражалась в сплочении этнических каракалпаков внутри страны и за рубежом вокруг идеи о неприемлемости лишения Республики Каракалпакстан суверенного статуса, а также в угрозах предпринять практические действия для защиты независимости Республики. Разворачивающиеся события напрямую начали указывать на вероятную дестабилизацию ситуации в области в случае неприятия ответных действий.

Необходимо отметить, с момента публикации законопроекта начал выступать местный так называемый лидер Д.Тажимуратов. Примечательно, что указанное лицо постоянно подчеркивало и призывало свою аудиторию к защите суверенитета РК путем проведения митинга, но исключительно в том случае, если поправки в проекте закона о статусе Республики останутся неизменными после его обнародования 5 июля, а сам митинг будет мирным и заранее согласованным с местными властями. Однако 1 июля, после окончания пятничной молитвы возле местной мечети, Д. Тажимуратов публично выступил перед собравшимися верующими гражданами и заявил, что он подал в хокимият г. Нукуса заявление о проведении санкционного митинга 5 июля 2022 года по вопросу сохранения суверенного статуса Республики Каракалпакстан. Данная инициатива была встречена овациями и получила широкую поддержку собравшихся, а видео события было растиражировано в отечественном и зарубежном сегменте социальных медиа.

Спустя несколько часов в сети начали распространяться видео, в которых сообщалось, что сотрудники силовых структур в штатском прибыли в дом так называемого Д.Тажимуратова и задержали журналиста, членов его семьи, находящихся в доме, а также других граждан, которые якобы оказались свидетелями данного задержания, в том числе путем применения силы. Кроме того, утверждалось, что в результате данных оперативных мероприятий были выбиты окна, а на полу была кровь задержанных. Примечательно, что именно инцидент с задержанием выступил критическим катализатором, побудившим собравшихся возле дома журналиста людей направиться в сторону центрального дехканского рынка Нукуса, скандируя: «Даулетмурат!».

Стоит отметить, что по пути на рынок толпа из нескольких десятков негодующих переросла в целую акцию протеста с участием тысячи жителей города Нукуса. При этом основным тезисом и требованием собравшихся являлось освобождение Д. Тажимуратова, тогда как вопрос сохранения статуса Республики Каракалпакстан упоминался реже.

В социальных сетях и мессенджере “Telegram” под тематическими видео комментаторы призывают протестующих не проявлять агрессию, сохранять спокойствие и не способствовать дестабилизации ситуации. Редактор каракалпакского издания “Makan.uz” Лалагул Каллыханова выступила с обращением ко всевозможным международным организациям, таким как ООН, ОБСЕ, а также посольствам США, Великобритании, Германии в Ташкенте с требованием помочь Каракалпакстану выйти из состава Республики Узбекистан.

Следует добавить, что к протестующим вскоре прибыли председатель Жокаргы Кенеса РК М. Камалов и ранее задержанный журналист Д. Таджимуратов, которые призвали граждан к спокойствию, что возымело определенный положительный эффект. Тем не менее часть собравшихся потребовала отставки М. Камалова.

Пресс-служба МВД РУ отреагировала на события в РК, отметив то, что с целью недопущения нарушения общественного порядка и пресечения совершения гражданами различных правонарушений, на территории дехканского рынка были задействованы силы и средства правоохранительных органов. Кроме того, было заявлено, что в настоящее время общественный порядок на месте восстановлен⁶.

В социальных медиа начали активно распространяться видео, на которых запечатлено, как несколько тысяч протестующих продолжают поднимать гул и выражать свое негодование вблизи театра им. Бердаха на улице Ерназара Алакуза. В то же время стражи правопорядка начали применять водометы, пускать слезоточивый газ, использовать светошумовые гранаты с целью прекращения несанкционированной деятельности протестующих.

В полночь на 2 июля протестующие начали расходиться, за исключением некоторых участников, пытавшихся устроить провокацию. Позднее появилась провокационная информация о том, что в Каракалпакстан из Ташкента вылетели три военно-транспортных самолета, целью которых является подавление протестов. Кроме того, активно тиражировалось видео, на котором запечатлен гражданин, лежащий в крови на газоне, который был якобы застрелен силовиками.

Было выпущено совместное заявление Жокаргы Кенеса, Совета министров и МВД РК, в котором отмечалось, что органами правопорядка была пресечена попытка захвата власти в регионе, в связи с чем призывалось совместно действовать для обеспечения общественной стабильности и безопасности, упреждения граждан от необдуманных и противоправных действий, решения возникших вопросов в рамках правового поля⁷.

Кроме того, в зарубежном сегменте мессенджера “Telegram” получило распространение видео, на котором запечатлен участник акции, погибший в результате получения серьезного ранения в брюшной полости. На данном видео и другом распространяемом

6 Официальный сайт Министерства внутренних дел Республики Узбекистан. URL: <https://iv.uz/ru/latest-news?from=2022-06-15&till=2022-07-15>.

7 Власти Каракалпакстана выступили с обращением о событиях в Нукусе // Нова 24, 02.07.2022. URL: <https://nova24.uz/incidents/vlasti-karakalpakstana-vystupili-s-obrashheniem-0-sobytyiah-v-nukuse/>.

видеоматериале, предположительно, жительница г. Нукуса, она утверждает, что силовики Республики Узбекистан унижают каракалпакский народ и пытаются всячески задавить митингующих. В этой связи она призывает к активному распространению видео, на котором запечатлен погибший от взрыва боевой гранаты, в казахстанском сегменте социальных сетей путем вовлечения в данный процесс блогеров из других стран.

Таким образом, все незаконные антиконституционные действия были режиссированы и реализованы внешними информационно-технологическими средствами, которые оказывали информационное воздействие в целях дестабилизации общественно-политической стабильности. Так, первые вести о незаконных демонстрациях, переросших в массовые беспорядки, появились в сайтах, зарегистрированных за рубежом, работающих по законам зарубежных стран. Информация появилась задолго до начала демонстраций. А также, с началом незаконных действий был открыт Telegram-канал, который стала эффективно проводить запланированные мероприятия.

Прежде всего, вести о незаконных демонстрациях, переросших в массовые беспорядки, появились в сайтах, зарегистрированных за рубежом, работающих по законам зарубежных стран. Информация появилась задолго до начала демонстраций. Одновременно в целях усиления массовых беспорядков и придания им концептуальной идеологической окраски появились антиконституционные тезисы. На международном уровне началось распространение заранее подготовленных видеороликов в поддержку участников незаконных демонстраций.

В последующем были задействованы определенные инструкции, заранее подготовленные специалистами, которые успешно направляли деятельность демонстрантов и развивали события. Данные инструкции применялись как в самом Нукусе, так и за пределами страны, часть направлена на распространение просьб о помощи на русском и английском языках, другая направлена на инструктаж о добыче транспортных средств, нападении на блокпосты в целях добычи оружия, изъятии у населения охотничьих ружей, учили пользоваться дубинками, камнями и другими подручными средствами. Установлено, что колоссальное влияние на вспышку и развитие событий в Нукусе оказало профессиональное использование информационных технологий извне. Для организации антиконституционных демонстраций такого масштаба требуются специалисты особой подготовки, организационная, финансовая, идеологическая мобилизация и, главное, определенное время.

Одновременно с этим в целях усиления массовых беспорядков и придания им концептуальной идеологической окраски появились антиконституционные тезисы, то есть основные идеи. На международном уровне стали распространяться видеоролики, поддерживающие незаконные демонстрации и их участников. Нужно заметить, что видеоролики такого качества невозможно выпустить в столь короткое время. Это означает, что они были подготовлены заранее. После истечения двух часов с начала демонстраций появились своего рода инструкции по регулированию силы и деятельности демонстрантов, психологический накал которых находился на пике. Появились также модераторы. Все они были в красном (одежда была современных брендов) одеянии и умело управляли беспорядками. В результате их деятельности масштабы demonstra-

ций стали расширяться. В целях превращения демонстраций в массовые беспорядки под видом питания демонстрантов накачивали психотропными веществами. Одновременно на грамотном русском и английском языках с просьбой о помощи были организованы тексты для зарубежных стран, международных организаций и средств массовой информации.

В контексте критических мнений протестного содержания авторами чаще выступали некоторые люди, находящиеся территориально в других странах, и которые продолжали призывать активно бороться «до конца», не «останавливаясь на достигнутом», призывая население Каракалпакстана ко всеобщему восстанию. Кроме того, попытки некоторых представителей общества призвать к спокойствию и мирному сосуществованию были встречены обвинениями в предательстве каракалпакской нации⁸.

Внешняя реакция: взаимодействие и ответственность

В те критические дни свое официальное отношение к происходящим событиям выразили развитые страны (Россия, США, КНР, Турция), соседние государства (Казахстан, Туркменистан, Киргизия, Таджикистан), международные организации (ООН, Европейский союз, ШОС). Рассмотрим основные направления их заявлений:

Во-первых, они поддержали своевременные конкретные действия руководства страны по обеспечению национального спокойствия, стабильности и последовательного развития, сохранению конституционной системы и правопорядка, поддержали принятые меры и выразили уважение к суверенитету и независимости, территориальной целостности Узбекистана.

Во-вторых, призвали Узбекистан защищать все права, в том числе право на проведение мирных митингов и выражение собственного мнения, основанных на международных обязательствах, вести надлежащую правовую процедуру по расследованию действий зачинщиков и участников беспорядков открыто и прозрачно, основываясь на международных нормах и передовом опыте.

В-третьих, отметили, что нельзя допускать подобные диверсии. Выразили беспокойство в силу произошедших событий, проявили соболезнование семьям и близким жертв событий.

В-четвертых, продемонстрировали уверенность в том, что политика Узбекистана, основанная на многовековой мудрости и опыте, позволит решить возникшие проблемы и обеспечить последовательное и стабильное развитие Республики Узбекистан, устойчивость государственных и общественных институтов.

В-пятых, близкими соседями была выражена готовность оказания необходимой помощи и содействия, вместе с тем уверенность, что Узбекистан под мудрым руководством Президента Шавката Мирзиёева способен сохранить в стране спокойствие и единство.

8 Интервью Сайфиддина Жураева о митингах в Каракалпакстане // Кун Уз, 13.07.2022. URL: <https://kun.uz/21477486>.

Прагматические меры

В те критические дни президент страны дважды посетил Нукус, встречался с членами Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, беседовал о проблемах. Глава государства неотложно принял необходимые меры по пресечению беспорядков, обеспечению мира и безопасности граждан⁹. Главное, что президент контролировал ситуацию непосредственно на месте, а не сидя в кабинете. Побывал в махаллях, беседовал с простыми людьми, утверждал, что судьбы узбекского и каракалпакского народов едины и неделимы. Эти встречи, организованные в целях обеспечения мира и спокойствия каракалпакского народа, успокоили народ и демонстрантов. Президент также изучил мнения и проблемы населения и на основе реальной ситуации принял конкретные решения. Он отметил, что Конституция будет изменена и доработана только на основе предложений и мнений народа. Затем проект будет вынесен на референдум, и наши граждане выразят свою волю. Президент предложил оставить без изменений статьи 70, 71, 72, 73, 74, 75 Конституции Республики Узбекистан, касающиеся правового статуса Республики Каракалпакстан. Государственными организациями в рамках своих полномочий и закона были приняты эффективные меры в целях пресечения негативного воздействия на Каракалпакстан, противозаконных действий в отношении государственной безопасности и обеспечения мира в стране.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев на совещании 6 июля 2022 года выразил соболезнования семьям людей, погибших во время волнений в Нукусе, и пожелание скорейшего выздоровления пострадавшим¹⁰. Президент поручил генеральному прокурору «глубоко и беспристрастно изучить каждый случай и дать справедливую правовую оценку действиям участников события... Действия силовых структур также должны быть глубоко проанализированы. Если ими была неправильно применена сила, они также должны быть привлечены к уголовной ответственности согласно действующему законодательству», – заявил президент¹¹.

По итогам незаконных демонстраций в Каракалпакстане 1–2 июля 2022 года Генеральная прокуратура Узбекистана возбудила уголовное дело по части 4 статьи 159 Уголовного кодекса (заговор с целью захвата власти или свержения конституционного строя Республики Узбекистан – наказывается лишением свободы от 10 до 20 лет) и по другим статьям. Следственные мероприятия по уголовному делу проводятся следственно-оперативной группой в составе сотрудников СГБ, МВД и Национальной гвардии под руководством Генпрокуратуры. Специально созданный межведомственный штаб координирует следственную и оперативно-розыскную деятельность данной группы. По заявлению Генпрокуратуры, согласно версии следствия, «отдельные лица, имевшие

9 Telegram-канал пресс-секретаря РУз. URL: https://t.me/Press_Secretary_Uz_O'zbekiston Respublikasi Prezidenti matbuot kotibining rasmiy kanali.

10 Telegram канал Пресс секретаря РУз. URL: https://t.me/Press_Secretary_Uz_O'zbekiston Respublikasi Prezidenti matbuot kotibining rasmiy kanali

11 Указ Президента Республики Узбекистан «О введении чрезвычайного положения на территории Республики Каракалпакстан с 3 июля по 2 августа 2022 года». URL: <https://president.uz/ru/lists/view/5306>

корыстные намерения, под предлогом недовольства конституционными реформами избрали путь агрессии и насилия и попытались раскачать ситуацию»¹².

В результате принимаемых прагматических мер в Нукусе и близлежащих населенных пунктах обеспечены мир и стабильность, жизнедеятельность вернулась в свое прежнее русло. Необходимо отметить, что правоохранительными органами принимаются все необходимые меры и ведется комплексная работа по привлечению организаторов и участников противозаконных действий к ответственности. Ход данного процесса освещается в средствах массовой информации, в нем задействованы представители широкой общественности и СМИ.

Каракалпакстан – приоритетный регион

Следует отметить, что Республика Каракалпакстан обладает обширной и географически благоприятно расположенной в регионе территорией. При этом среди остальных регионов Узбекистана Каракалпакстан является крупнейшим, имея достаточно низкую плотность населения и значительные объемы природных минерально-сырьевых ресурсов.

В развитии Республики Каракалпакстан имеются системные проблемы (в разных сферах), которые образовывались в течение долгого времени из-за экологической катастрофы, связанной с Аральским морем (проблема высыхания моря требовала незамедлительного решения для дальнейшего развития региона и обеспечения достойной жизни населения). Именно поэтому решение социально-экономических задач путем развития регионов остается приоритетным направлением в Республике Узбекистан. Для достижения этих целей инициативы главы государства Ш.М. Мирзиёева направлены на преобразование Узбекистана в новую, экономически сильную страну с современной производственной, социальной и экономической инфраструктурой, транспортными и коммуникационными сетями и высококвалифицированным персоналом.

Социально-экономическое развитие Республики Каракалпакстан всегда было приоритетным для Узбекистана. Примечательным является то, что одной из первых поездок, осуществленных Ш.М. Мирзиёевым после избрания на пост президента, была поездка в Каракалпакстан. Президент был инициатором сбора всех чиновников, занимающих руководящие должности по Республике в Каракалпакстане, для тщательного изучения ситуации в Приаралье. По словам Ш.М. Мирзиёева,

многие говорят, что ситуация в Приаралье плохая, но не все видели ее своими глазами. Поэтому сегодня я отправил сюда руководителей со всей республики, чтобы они подышали воздухом Арала, увидели условия и дали справедливую оценку. Мы направим внушительные средства на развитие Каракалпакстана¹³.

¹² Генпрокуратура сообщила детали следствия по событиям в Нукусе // Газета Уз, 04.07.2022. URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/07/04/tergov/>

¹³ «Многие говорят, что ситуация в Приаралье плохая, но не все видели ее своими глазами»: Президент РУ от 23 февраля 2022 года. URL: <https://uznews.uz/posts/53728>

В контексте обеспечения устойчивого развития, последовавшего по инициативе Президента, был учрежден специальный «Трастовый фонд по Аральскому морю», направленный на развитие областей, столкнувшихся с экологической катастрофой. А в 2021 году, во время беседы с жителями Каракалпакстана, Ш.М. Мирзиёев отметил, что уделяет особое внимание региону, следовательно, задействованные силы и ресурсы в последние годы начали давать свои результаты. По словам президента,

люди поверили в правильность нашего пути. Теперь мы ставим новые цели. В Каракалпакстане находятся все руководители. Это впервые в истории. Они приехали со своими ресурсами, командами, разрабатывают конкретные проекты. Нам необходимо восстановить былую славу Тахтакупира (3).

Важно отметить тот факт, что основные изменения социально-экономического развития Каракалпакстана произошли за 2017–2021 годы (время активных реформ Ш.М. Мирзиёева). В отношении социальной защиты населения и создания достойных условий жизни имеет большое значение решение таких задач, как обеспечение населения достойным жильем. В частности, за последние пять лет в регионе было введено в строй 4 390 тыс. кв.м. жилья, создано 15,2 тыс. мест в дошкольных учреждениях, 38,3 тыс. мест в школах. За этот же период было создано порядка 127 тыс. рабочих мест (1).

Индекс деловой активности (ИДА), рассчитанный Центром экономических исследований и реформ в январе 2022 года, выявил, что в региональном разрезе Республика Каракалпакстан продемонстрировала самый высокий рост (1). Принятие Постановления Президента «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан в 2020–2023 годах» от 11 ноября 2020 года придало новый импульс продвижению важнейших отраслей экономики в соответствии с «точками роста» городов и районов.

На сегодняшний день уделенное большое внимание региону дает свои плоды. Перемены касаются как самой столицы Нукуса, так и районных центров, городов, отдаленных сел и махаллей, которые за счет этой трансформации превращаются в динамичные и развивающиеся экономические субъекты. По словам Шавката Мирзиёева,

за последние пять лет мы многому научились, поверили в то, что ранее казалось невероятным. В первый мой приезд я говорил, что культура начнется с Муйнака. Как раз это и происходит. Пример – вот этот аэропорт. Теперь будет организовано авиасообщение по маршруту Ташкент-Муйнак-Нукус¹⁴.

Для плодотворной работы по развитию Приаралья каждый район Каракалпакстана закреплен за одной из областей Узбекистана. Таким образом, столица Нукус закреплена за Ташкентом, а район Муйнак – за Ташкентской областью. Комплексный подход в развитии региона и устранение последствий катастрофы демонстрируют большую эф-

14 Шавкат Мирзиёев. Муйнакский район будет закреплен за Ташкентской областью // Uz Daily, 23.02.22. URL: <https://www.uzdaily.uz/ru/post/67338>.

фektivность. Так, за последние годы достигнутый рост ВРП Республики Каракалпакстан составил в среднем 5,4% в год. Это непосредственно связано с возведением предприятий базовой промышленности. В числе наиболее крупных предприятий – Ходжейлийский стекольный завод, Кунградский содовый завод, множество линий по производству строительных материалов и флагман индустрии переработки газа – Устьюртский газохимический комплекс (1).

Выводы

Предварительные результаты аналитических исследований указывают, что все незаконные митинги были срежиссированы и реализованы информационно-идеологическим влиянием извне, с использованием современных информационных технологий, что выражается в следующем.

Прежде всего, вести о незаконных демонстрациях, переросших в массовые беспорядки, появились на сайтах, зарегистрированных за рубежом, работающих по законам зарубежных стран. Информация появилась задолго до начала демонстраций. Одновременно в целях усиления массовых беспорядков и придания им концептуальной идеологической окраски появились антиконституционные утверждения. На международном уровне началось распространение заранее подготовленных видеороликов в поддержку участников незаконных демонстраций.

В последующем были задействованы определенные инструкции заранее подготовленными менторами, которые успешно направляли деятельность демонстрантов и развивали события. Данные инструкции применялись как в самом Нукусе, так и за пределами страны, часть направлена на распространение просьб о помощи на русском и английском языках, другая – на инструктаж о добыче транспортных средств, нападении на блокпосты в целях добычи оружия, изъятии охотничьих ружей у населения, учили пользоваться дубинками, камнями и другими подручными средствами. Установлено, что колоссальное влияние на вспышку и развитие событий в Нукусе было инициировано посредством профессионально использованных информационных технологий извне. Для организации антиконституционных демонстраций данного масштаба требуется организационная, финансовая и идеологическая мобилизация, специалисты сильной подготовки и долгое время для планирования и воплощения в жизнь.

Не дожидаясь окончания всенародного обсуждения законопроекта, пользуясь своим правом законодательной инициативы, президент заверил, что статьи 70–75 Конституции не будут меняться. И это предложение в дальнейшем поддержала Законодательная палата Олий Мажлиса, продлив к тому же срок всенародного обсуждения. Несмотря на принятые компромиссные меры, беспорядки продолжились. Усилиями зачинщиков из прилегающих районов и населенных пунктов в сторону города Нукуса были организованы «марши» большего количества жителей, основную часть которых составляли молодые люди. Наиболее активным участникам «протестов» были выданы деньги, алкоголь и психотропные вещества. Протестующие нападали на блокпосты, завладевали

специальными средствами, совершили нападения на Международный аэропорт Нукуса, здание ОВД города Нукуса.

Поддерживая принятые меры по восстановлению правопорядка в Каракалпакстане, поддержку территориальной целостности, независимости и суверенитета Узбекистана выразили все ключевые зарубежные партнеры Ташкента: страны Центральной Азии, Турция, США, КНР, а также ЕС и ШОС. Сейчас наступило время подвести итоги, дать правовую оценку действиям силовых структур, антиконституционным действиям организаторов и исполнителей массовых беспорядков, восстановить всю картину событий, имена погибших. Глава государства показал свое стремление к открытому диалогу, встретившись с жителями Нукуса, а также сохранением без изменений статей Конституции, касающихся статуса Каракалпакстана.

На сегодняшний день в Каракалпакстане восстановилась привычная жизнь. Тем не менее до настоящего времени точно продолжается внешнее информационное воздействие, направленное на дискредитацию международного имиджа Республики Узбекистан. Не прекращаются попытки исказить произошедшие события и представить действия государственных органов как жестокий разгон мирной демонстрации. Наблюдаются спекуляции по поводу объективного расследования случившихся событий. Официально заявлено, что действиям правоохранительных органов также будет дана правовая оценка. В случае неправомерного применения силы виновные лица будут привлекаться к ответственности согласно действующему законодательству.

Следует признать, что имеются и внутренние проблемы, которые возможно решить общими силами, проявляя взаимное уважение, доброту и толерантность. Важно сохранить сформировавшуюся вековую дружбу и братство, бережное отношение между узбекским и каракалпакским народами для сбережения царящей атмосферы мира и стабильности в стране. В этом смысле за последние годы по инициативе главы государства проводится широкомасштабная работа по развитию социальной инфраструктуры, обеспечению населения электроэнергией, природным газом, питьевой водой, улучшению состояния ирригационных и мелиоративных сетей в Каракалпакстане. Ведется активная работа по охране и восстановлению экологической системы Приаралья, устойчивому социально-экономическому развитию региона.

Сенат и Законодательная палата образовали¹⁵ совместную комиссию по проведению независимого расследования трагических событий в Каракалпакстане в начале июля. Комиссию возглавила омбудсмен Феруза Эшматова. В состав комиссии вошли представители Олий Мажлиса, а также руководители и сотрудники неправительственных и общественных организаций. Результаты проведенного расследования будут обнародованы и доведены до сведения общественности Узбекистана и мирового сообщества. В целом анализ произошедших событий подтверждает тот факт, что в развитии нашего государства преодолен еще один сложный этап. Следует отметить, что до полноценного разрешения сложившейся ситуации в Каракалпакстане требуется некоторое время, не

15 О совместном заседании Кенгашей Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса РУз // Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 15.07.2022. URL: <https://senat.uz/ru/lists/view/4630&ie=UTF-8&oe=UTF-8>

все раны и обиды заживлены, однако определенные выводы впору сделать уже в настоящем времени.

Во-первых, данную ситуацию удалось нормализовать за довольно короткий срок. Самое главное – оперативное реагирование и принятие решений Президентом, личное посещение им Каракалпакстана позволили спасти жизни многих людей, обеспечить мир и спокойствие в регионе. Ш. Мирзиёев в очередной раз проявил себя лидером-демократом со свойственной ему восточной харизмой, умеющим не просто слышать, но и чувствовать народ, вести с ним открытый диалог. Тем самым он полностью отверг «привычный» для постсоветских лидеров путь жесткого силового подавления беспорядков. Демонстрируя решительность и намерения не сворачивать с избранного пути, несмотря на испытания и обстоятельства.

Во-вторых, события в Нукусе выявили необходимость учиться отстаивать свои права в рамках закона и демократического процесса путем задействования общественных каналов диалога. Нукусские события показали, что путь агрессии, насилия и беспорядков всегда проигрывает, он играет на руку только провокаторам и третьим силам, преследующим исключительно свои – и далеко не мирные – интересы.

В-третьих, в нынешних непростых условиях в мире стабильность и мирное небо над головой – это не данность, а результат серьезных усилий. Его надо ценить и беречь. А для этого сегодня как никогда важны сплоченность и единство. Только сохранив мир, только сплотившись, можно рассчитывать на успех в нашем движении вперед, в реализации намеченных целей и задач.

Список источников

1. Беркинов Б.Б., Сабурова Н.Р. (2022), Современное состояние и перспективы социально-экономического развития Республики Каракалпакстан. Экономические отношения. Т. 12. № 1. С. 85-98. DOI: 10.18334/eo.12.1.114009
2. Воробьев А. Узбекистан после протестов / Российский совет по международным делам РСМД (2022). URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/uzbekistan-posle-protestov/>.
3. Стратегия Нового Узбекистана Ш.М. Мирзиёева (2021) / Центр Стратегии развития, 2021. 464 с. URL: <https://strategy.uz/>.

Информация об авторах

ЖУРАЕВ Сайфиддин Ахматович. Доктор политических наук. Профессор Ташкентского государственного университета воктоковедения. Директор Центра аналитических исследований. <https://orcid.org/0000-0002-2773-1722>. Адрес: Узбекистан, Ташкент, ул. Шахрисабз, 25, juraev_s@mail.ru

АКЫН Айлин Хасрет. Магистр. Выпускница Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. <https://orcid.org/0000-0003-4221-2047>. Адрес: Узбекистан, Ташкент, ул. Шахрисабз, 25, aylinaakin@hotmail.com

Вклад авторов

Все авторы сделали равный вклад в эту статью.

Раскрытие информации о конфликте интересов

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 27 июня 2022. Одобрена после рецензирования: 05.07.2022.

Принята к публикации: 20.07.2022. Опубликована: 11.08.2022.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимного рецензента (рецензентов) за их вклад в рецензирование этой работы.

References

1. Berkinov, B.B., Saburova, N.R. (2022). Current State and Prospects of Socio-Economic Development of the Republic of Karakalpakstan. *Economic Relations*. Volume 12. No. 1. pp. 85-98. doi: 10.18334/eo.12.1.114009. (In Russian)
2. Vorobyev, A. (2022) Uzbekistan after the Protests. Russian Council for International Affairs of the INF. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/uzbekistan-posle-protestov/> (In Russian)
3. The Strategy of New Uzbekistan by Sh.M. Mirziyoyev (2021). Center for Development Strategy, 2021. 464 p. URL: <https://strategy.uz/>

About the authors

Sayfiddin A. JURAEV. Professor of Tashkent State University of Oriental Studies. Director of the Research Center. <https://orcid.org/0000-0002-2773-1722>. Address: 25 Shahrissabz, Tashkent, Uzbekistan, juraev_s@mail.ru

Aylin H. AKIN. Master's degree Graduate of The Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA). <https://orcid.org/0000-0003-4221-2047>. Address: 25 Shahrissabz, Tashkent, Uzbekistan, aylinaakin@hotmail.com

Contribution of the authors

The authors contributed equally to this article.

The authors declare no conflicts of interests.

Article info

Submitted: June 27, 2022. Approved after peer reviewing: 05.07.2022. Accepted for publication: 20.07.2022. Published: 11.08.2022.

The authors have read and approved the final manuscript

Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewer(s) for their contribution to the peer review of this work.